

苏州广播电视台

A 生活 Life

苏州广播电视台报社出版 国内统一刊号 CN32-0082 2018年10月19日出版 第42期 零售价1.50元 编辑/金小花

<http://szgdb.2500sz.com>



桂香满城的季节 哪里不是桂花公园呢？

1982年，经苏州市人大常委会表决通过，桂花被定为苏州市花。这个定市花的时间，比咱们隔壁同样以桂花为市花，且同样被誉为天堂的城市杭州，还要早上1年！个么，作为一座四季有花开月月有鲜果的江南历史文化名城，36年前，人们为啥要选桂花为苏州的市花呢？苏州市林业站副站长，刚刚凭借一本《脚边的美丽——树》把苏州的树推进全国人民的视野，并且勇夺2018中国自然好书奖百本好书推荐的作者陶隽超说：没有为什么，就是多，太多，多得数也数不清……

文/本报记者金小花 资料提供/苏州市林业站陶隽超

苏州的桂花就是多，多得数也数不清 多成全国五大桂区之首

每年秋天，从农历八月开始，走进苏州任何一条弄堂，在你的脑海里霸屏的只有一个字——香！走进去，香。走完，还是香。转了个弯，仍旧香……那种甜蜜馥郁的气息从鼻尖萦绕至大脑的海马回，闭上眼，仿佛全城的人都不用上班，在家里开着窗户，煮桂花小汤圆。

当然，在这一城香窟中，最香的还要数太湖边的光福——窑上、香雪、铜坑、马迹山一带的山间，桂花相续十里，绵延2000余亩。嗯哼，所以，你看吧这段时间太湖边农家乐老板的脸上都闪耀着幸福的光，因为，浩浩荡荡的，从四面八方赶过来闻桂花的大军，又要开始年复一年的秋日狂欢。

你要说了，作为继梅花之后中国第二个获得国际登录权威的花卉，作为中国传统名花，桂花在中国各大城市多了去了，为啥苏州的桂花那么招人爱呢？一个苏州吃货必须牢记的小插曲——当年《舌尖上的中国》把全国人民遗落在美食里的乡愁，悉数发酵出来的时候，苏州人翘首以待的等着苏帮菜大片……结果“舌尖2”开播时，我们等到了腌桂花。为啥连小吃都算不上的腌桂花能代表苏州呢？首先当然是因为桂花多呀！从庭院到街道，从园林到山林，从枝头到饭桌，桂花在苏州人的生活中无处不在。

从本世纪初苏州市古树名木的统计资料来看，苏州现存

百年以上树龄的古桂花有151株，200年以上的有21棵。而东山碧螺村紫金庵的2棵老桂花树已有600年以上高龄。

不仅古树多，现在种植的树也多。1987年，光福一个镇的桂花就有1838亩，近8万棵，产花320.1吨，居全国之首。2005年，《光福镇志》记载，光福桂花“色、香、形均为全国五大桂区之最。”其余四大桂区是哪几个呢？湖北咸宁、广西桂林、安徽屯溪，以及杭州人引以为傲的杭州满觉陇。

谁比谁历史更久呢？

1982年的苏州市花 vs 1983年的杭州市花 白居易扯出来的一段“官司”

早在春秋战国时期，古代文献里就有了关于桂花的记载，《山海经·南山经》中说“招摇之山多桂”。这大概说明，那时候桂花已经很招人了。

桂花最早的人为栽种在汉代的宫廷。对，那时候，桂花就种进了你们最爱的宫斗剧、宫斗小说中女主角最喜欢出现的“上林苑”里。魏晋南北朝时期，“天香云外飘”的桂花又一批批种进了各大寺院。

苏州有关于“桂”的记录最早见于唐朝。

唐敬宗宝历元年5月，54岁的白居易从杭州调任苏州。白居易在苏州的任上有点不顺利，到任的第二年2月就从马

上掉了下来伤了脚，5月又因为眼疾、肺疾请假百日，9月假满罢官，10月离开了苏州，在苏州总共一年零五个月。

在匆忙的履历生涯中，白居易偶遇了苏州东城的一棵“桂”，写了《东城桂三首并序》。其中一句写到，“子堕本从天竺寺，根盘今在阖闾城”。因为这句诗，现在很多杭州人骄傲地说，喏白居易从杭州把桂花种子带给你们苏州的呢！

真的么？事实上，苏州林业界的专家专门就此做过推断：首先，这首诗是白居易对着苏州东城的一棵枯亡的“桂树”有感而发的，但是按照他在苏州就任的时间来看，一年半的时间，从杭州来的一棵种子貌似还来不及长成树。

其次，杭州灵隐山确实多桂，但是除了桂花，还有其它的“桂”。一本记录唐代旧事的《南部新书》就记录过，“杭州灵隐山多桂，寺僧曰：月中种也，至中秋夜往往子堕……”从这段记载来看呢，中秋掉种子的“桂”更符合樟科天竺桂的特征，因为桂花很少结种子的，结种子的籽桂种子要到来年暮春才成熟。所以，白居易说的“桂”更可能是杭州天竺寺的樟科天竺桂。综上所述，苏州桂花引种自杭州的说法不大靠谱哦。

那么，唐朝的苏州，到底有没有桂花呢？

公元869年，皮日休为避兵乱来到苏州。在苏州的那段日子里，皮日休不仅和陆龟蒙结为好友，还发展了十来个诗友，当时文坛称之为皮、陆诗派“吴中唱和”。某天，就像现在这样艳阳高照桂花飘香的光景，一位诗友要远行了，他们在太湖边唱和送行，有人写到：“高挂吴帆喜动容，问安归去指湘峰。悬鱼庭内芝兰秀，驭鹤门前薜荔封。红施正怜棠影茂，彩衣偏带桂香浓。临岐独有沾襟恋，南巷当年共化龙”。喏，提到桂花香了吧。

到了宋代，苏州桂花种植已经有相当面积。北宋时，范仲淹游天平山慨叹：万里江海源，千秋松桂阴。到了南宋，范成大在他的石湖别墅种了各种桂花，还于三百里外引种丹桂，为此他吐槽自己是个“花痴”。

古代没有香精？他们有腌桂花

古代没有香水？他们头上擦桂花香油

因为貌美味香，苏州的私家宅园、庵观寺院都喜欢种植桂花，还喜欢用桂花搭配景观——比如把桂花和玉兰、牡丹、海棠种在一起，寓意“金玉满堂”。现在你随便走进苏州哪个园林——留园、网师园、耦园、怡园、退思园，都能看到以“桂”为名的轩、廊、亭、馆。除了围墙里有桂花香，民间也极度尚桂花。每逢农历八月，虎丘山塘都有“桂花市”。桂花市怎么个热闹法呢？清朝道光年间有人作诗形容：七里山塘七里船，木犀香里沸歌弦。

在观赏之外，明清时候，光福的桂花开始从赏花转为经济生产。光福邓尉山“旁近诸山桂千株，顾山家以鬻花为业”，在其后的四百年里，光福形成了以窑上、香雪、铜坑、马迹山一带为主的桂花产区。采下来桂花能干吗呢？可以做成腌桂花，还能制香油。

在明朝，苏州人就知道利用酸来处理新鲜的桂花，把它加工成清水桂花、咸水桂花、糖水桂花，用以制作菜肴糕点，还可浸泡桂花酒，窨制桂花茶。光福、东山一带特产梅子，所以他们就用梅泥腌桂花。吴江七都特产“枨子”（其实就是苏州话的橙子），他们就用枨子酸汁浸泡腌制桂花。

桂花最浪漫的用法是当作“香水”用——话说，在香奈儿、大卫·杜夫、宝格丽等国外奢侈品牌的香水没有进入中国之前，1980年代咱们中国流行的可是桂花香水！在明清两朝时，光福的鲜桂花就卖给扬州人用于制作香油。这个香油不是用来吃的，是上头的——彼时，扬州的女眷头发盘得最好，被称之为“扬盘”，桂花香油功不可没哦！

讲了这么多，苏州的桂花看什么呢？就四大品种——金桂、银桂、丹桂和四季桂。光福的桂花大多开在秋分时节，以色白的银桂最佳。到了寒露时节，色深艳丽的丹桂就开了，香气尤为浓烈。

1998年，在姑苏区竹辉路新建了桂花公园，公园先后从全国各桂花产地引种了金桂、银桂、丹桂、四季桂四个品种群中的51个外地品种，有不少稀奇的桂花，也称得上苏州城内第一赏桂处啦。